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Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczgeia egzaminu.

Instrukcja dla zdajgcego

1.

L

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron
(zadania 1-31). Ewentualny brak zglos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin,
Rozwiazania i odpowiedzi zapisz w miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

W rozwiazaniach zadan rachunkowych przedstaw tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigtaj o jednostkach.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a bltgdne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie bgda oceniane,
Mozesz korzysta¢ z karty wybranych tablic chemicznych,
linijki oraz kalkulatora.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL i przykle;j
naklejkg z kodem.

Nie wpisuj zadnych znakéw w czesci przeznaczonej
dla egzaminatora.

.
o WPISUJE ZDAJACY Migjsce
g na naklejke
E‘é =OR S z kodem
E

EGZAMIN MATURALNY

Z CHEMII
POZIOM PODSTAWOWY CZERWIEC 2011

Czas pracy:
120 minut

Liczba punktéw
do uzyskania: 50

MCH-P1 1P-113
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2 Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 1. (I pkt)
Ponizej przedstawiono konfiguracje elektronowe atomow pierwiastka A i atomow pierwiastka
B w stanie podstawowym.

Pierwiastek A: 1s* 2s%2p° (KL
Pierwiastek B: 1s% 25%2p®3s%3p° 4s” (K*L¥M®*N?)

Korzystajagc z powyzszej informacji oraz z ukladu okresowego pierwiastkow, napisz
symbole pierwiastkow A i B oraz okresl ich polozenie w ukladzie okresowym (wypeknij
tabelg).

o Symbol
Pierwiastek pierwiastka Numer grupy Numer okresu
A
B
Zadanie 2. (1 pkt)

Ponizsze rownanie ilustruje przebieg naturalnej przemiany promieniotworczej, ktorej ulega
izotop polonu *"*Po.
213 A 4
wP0o— X+ ja

Podaj symbol pierwiastka X i liczb¢ masowa jego izotopu stanowigcego produkt
opisanej przemiany.

Symbol pierwiastka X: .....ccocoviriiiiiiieiiiien Liczba Masowa A =.......cccceerererenrereriesinnnens

Zadanie 3. (I pkt)

Korzystajac ze skali elektroujemnosci Paulinga, okresl charakter wigzania chemicznego
(jonowe, kowalencyjne lub kowalencyjne spolaryzowane) wystgpujacego w Kazdej
substancji wymienionej w ponizszej tabeli.

Wzor

substancji Charakter wiazania
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Zadanie 4. (2 pkt)

Sposrod wymienionych ponizej wlasciwosci wybierz wszystkie, ktore opisuja brom, oraz
wszystkie, ktore charakteryzujg zwigzek bromu z potasem. Zapisz numery wybranych
wlasciwosei.

1. Jest aktywnym chemicznie metalem,

Jest aktywnym chemicznie niemetalem.

W warunkach normalnych jest zielonkawym trujacym gazem o ostrym zapachu.

W warunkach normalnych jest lotna czerwonobrunatna ciecza.

th B W b2

Jest krystalicznym cialem statym o wysokiej temperaturze topnienia, ktore w stanie
statym nie przewodzi pradu elektrycznego, ale po stopieniu jest przewodnikiem
elektrycznosci.

6. Jest krystalicznym cialem stalym o niskiej temperaturze topnienia, ktore ani w stanie
stalym, ani po stopieniu nie przewodzi pradu elektrycznego.

WIaSCIWOSCL DIOIMIU ..vvvvveeveeeeeeeseesennrrereesesseens

Wiasciwosci zwigzku bromu z potasem: ...........ccoeceeveeeeeeeereerreeeseernenne

Zadanie 5. (I pkt)

Uzupelnij ponizsze zdania, wpisujac liczby okreslajace ilosci tlenu lub wapnia.

1. W jednym molu Ca znajduje Sig ........ccceeveevevrrrreerveennens atomow Ca.

2. Jeden mol O; zajmuje w warunkach normalnych objgtosc .............cccoevveveeecrnnene dm’.
3. 200 gramow Cato ......ccceeeeveeeerieeeiieenns moli Ca.

Zadanie 6. (2 pkt)

Wodorowgglan amonu (NH4HCO;) to skiadnik niektorych proszkéw do pieczenia ciasta.
W podwyzszonej temperaturze sol ta rozktada si¢ na amoniak, tlenek wegla(IV) i par¢ wodna,
ktore w warunkach pieczenia sa gazami. Dzigki temu ciasto ulega spulchnieniu.

a) Napisz rownanie reakceji termicznego rozkladu wodorowgglanu amonu.

b) Uzupelnij ponizsze zdania, podkreslajac jedno slowo wybrane sposrod podanych
w kazdym nawiasie.

Opisana reakcja to reakcja ( analizy / syntezy / wymiany ).

Reakcja ta jest ( egzotermiczna / endotermiczna ).
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Zadanie 7. (2 pkt)

Reakcja syntezy amoniaku przebiega zgodnie z rownaniem:

Nag) +3Hz) == 2NHj(,

Oblicz laczna objgtosé (w warunkach normalnych) azotu i wodoru, ktoére
przereagowaly, dajac 68,0 graméw amoniaku. Wynik podaj z dokladnoscig do jednego
miejsca po przecinku.

Obliczenia:

Odpowiedz:

Zadanie 8. (3 pkt)

Korzystajgc z tablicy rozpuszezalnoS$ci, zaprojektuj doswiadczenie, ktérego przebieg
pozwoli odrozni¢ wodny roztwor azotanu(V) sodu od wodnego roztworu azotanu(V)
magnezu.

a) Uzupehij schemat doswiadczenia, wpisujge wzér odezynnika wybranego sposréd
nast¢gpujacych:
AgNO_‘; (aq) HCl (aq) KOH (aq) K2S04 (aq)

Schemat do$wiadczenia:

NaNO; (g Mg(NO;); (o)

b) Wymien obserwacje, ktore potwierdzg obecnos¢ roztworu NaNO; w probéwce I
i roztworu Mg(NO;); w probowece I1 po dodaniu do nich wybranego odczynnika.

Probowka I;

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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¢) Napisz w_formie jonowej skroconej rownanie reakcji, ktora zajdzie (w probowce I
albo II) po dodaniu wybranego odczynnika, lub zaznacz, ze reakcja nie zachodzi.

PO OW KA Lt oot e e e e e e et e et e e e et e e e e e e e e e eeee e —————

PrOBOWKA LT oo et e e e e e e et ee e e e e e e et e e eeeeee e e e e eeeeeere e nn e s

Zadanie 9. (2 pkt)

Sole mozna otrzymaé réznymi metodami, migdzy innymi w reakcjach:
1) metali z niemetalami

2) metali z kwasami

3) tlenkow metali z tlenkami niemetali

4) wodorotlenkow z kwasami.

W tabeli przedstawiono wzory trzech soli. Dla kazdej z nich wybierz wszystkie metody
(sposSréd wymienionych powyzZej), ktére mozna zastosowaé do ofrzymania tej soli.
Numery wybranych metod wpisz w odpowiednie rubryki tabeli.

Wzér soli Numery metod otrzymywania

MgSO,

MgCh

CuClg

Zadanie 10. (3 pkyt)
Ponizej przedstawiono schemat reakcji, ktérym ulega potas i jego zwiazki.

+H,0 + S0,
K———— Zwiazek AT Zwiazek B
[II |+ Br,
Zwiazek C

Napisz w formie czgsteczkowej rownania reakeji I, 11 i III.

ROWDENIE TEAIOTE T2 . ucunsivniii siine sitee e idion i insdensainsines fumsinndsismiiniiie o ddsnidsnddens dondinns und doni inmiin indiens

ROWNANie reakeji IT: ....oveouieieciecie et sr e e e e e esaesaaeene e e e e s

ROWRENIE PEARCT FIIT ..uiuniiassiinesiinidinsion iian disnsaensivasinnsinnsianiisniinnidan onidsasinnsisasivnsinnt innsisniinnsinniiuniives
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1 Informacja do zadan 11.-15.

' " Sciany jaskini w Lascaux pokryte sa paleolitycznymi
malowidlami. Szczegoblnie imponujace sa monumentalne
fryzy, ktére przedstawiaja cztery tury, obrysowane
czarnym, grubym konturem, wypelnionym plamami
czerwieni i czerni. W sktad uzytych w tych malowidtach
farb o czerwonym zabarwieniu wchodza rézne zwiazki
zelaza, w tym tlenek Fe,O;. Czarny barwnik, ktorego
uzyli artysci z Lascaux, to wegiel drzewny.

Na podstawie: Praca zbiorowa Sztuka swiata, Warszawa 1989

Zadanie 11. (1 pkt)

Czerwonobrunatny tlenek Fe,Os jest nierozpuszczalny w wodzie, ale reaguje ze stgzonymi
goracymi kwasami. Wykonano do§wiadczenie, ktoérego przebieg zilustrowano na ponizszym
rysunku.

HCl )

=

Fe,0; X

Napisz, co mozna zaobserwowa¢, wykonujac opisane doswiadczenie.

Zadanie 12. (1 pkt)

Napisz w_formie czgsteczkowej rownanie reakeji, ktora zaszla po ogrzaniu mieszaniny
Fe,0; z kwasem solnym.

.......................................................................................................................................................

Zadanie 13. (1 pkt)
Ustal i wpisz w tabeli stopien lub stopnie utlenienia Zelaza w zwigzkach o podanych
wzorach.

FeO'F8203

Wzory zwiazkow zelaza FeCOs Fe,0;3 (Fes04)
304

Stopnie utlenienia zelaza
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Zadanie 14. (2 pkt)
Oblicz zawartos¢ procentowa (w procentach masowych) zelaza w Fe;O3. Przyjmij,
7Ze masa atomowa tlenu Mo = 16 u, a masa atomowa zelaza Mg, = 56 u.

Obliczenia:

Odpowiedz:

Zadanie 15. (1 pky)
W wyniku reakcji, jaka zachodzi podczas ogrzewania mieszaniny Fe;Os; z weglem, powstaje
srebrzystoszary kowalny metal i bezbarwny gaz wywotujacy megtnienie wody wapienne;.

Napisz w formie czgsteczkowej rownanie opisanej reakeji Fe,O3 z weglem.

Zadanie 16. (3 pkt)
W podwyzszonej temperaturze wegiel reaguje ze stgzonym kwasem siarkowym(VI) wedlug
schematu:

C + H3SOy (stzonyy — =Ny CO,t +S0,T + H0

a) Dobierz wspolczynniki stechiometryczne w powyzszym schemacie, stosujac metodg
bilansu elektronowego, i napisz rownanie reakcji.

Bilans ClektrONOWNS: v sivuisseissnissiiseissn i i tisisisisnisisiiaissnisss it idisitsd s s iviissiiasisuissni ssasivns

ogrzewanie

..... C+..... HoSOy4 (stezony)y ——=———— .....CO2 +.....SOz +..... HHO

b) Napisz wzory lub symbole substancji, ktére w tej reakcji pelniag funkcj¢ utleniacza
i reduktora.

UHLENIACZ: woeeeeeeeeeeeeee e RedUKtOr: .o
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Zadanie 17. (2 pkt)
Ponizej podano rownania reakcji, w wyniku ktorych powstaje tlenek wegla(IV).

1) 2C,Hs + 50, — 4CO,1 + 2H,0

2) C+ 0, — COyt

3) CeH1206 (glukoza) + 602 — 6CO,1 + 6H,O

4) CaCO; — CaO + COy?

W tabeli wymieniono nazwy trzech procesow, ktore przebiegaja z emisja COs.

a) Kaidemu procesowi przyporzadkuj jedno z powyiszych réwnan reakeji. Uzupelnij
tabelg, wpisujgac numery, ktorymi oznaczono rownania reakeji.

Nazwa procesu Numer réwnania reakcji

Otrzymywanie wapna palonego

Palenie si¢ gazu w palniku acetylenowo-tlenowym

Oddychanie komoérkowe organizmow

b) Ocen prawdziwoesé¢ ponizszych zdan i uzupelnij tabelg. Wpisz liter¢ P, jesli zdanie
jest prawdziwe, lub literg F, jesli jest falszywe.

1 Wszystkie trzy procesy, ktorych nazwy wymieniono w powyzszej tabeli
" | przebiegaja z wydzieleniem energii.

) Proces otrzymywania wapna palonego, ktorego rownanie reakcji zapisano
" | powyzej, jest endotermiczny.

3 Dzigki oddychaniu komorkowemu organizmy wytwarzaja energig niezbgdna
" | do przebiegu procesow zyciowych.

Zadanie 18. (1 pkt)
Woda, w ktoérej jest rozpuszczony tlenek wegla(IV), zawiera dwa rodzaje anionow:
wodorowgglanowy i wgglanowy.

Napisz wzory tych anionow.

Anion Wodorowgglanowy: ........ccceeeerveereerreerieerenieenns Anion wgglanowy: ......c.ccceeeveriiervennnns

Zadanie 19. (1 pkt)

W tabeli zestawiono warto$ci rozpuszczalno$ci w wodzie tlenku wegla(IV) w zaleznoSci
od temperatury (pod ci$nieniem atmosferycznym).

Temperatura, °C 0 20 40 60 80

Rozpuszczalnosé, g/100 g H,O 0,34 0,17 0,10 0,06 0,03
Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 1997

Sformuluj wniosek okreslajacy, jak rozpuszczalnos¢ tlenku wegla(IV) w wodzie zalezy
od temperatury (w podanym zakresie temperatur).

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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(1 Informacja do zadan 20.-22.
Ponizszy wykres przedstawia zalezno$¢ temperaturowa rozpuszczalnosci pigeiu substancji
statych w wodzie.

250
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2 l 50 'll"’- "_t -
5 - == s L3} ‘:.'._ . 7.
2 — = - .
.g ‘
=] -
2 100 -
S &
0 ;
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E IS N‘:‘“‘%C\___ —
50 +v‘_....|-'¢llll-. alt Nac|
— = = == ===

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
Temperatura, °C

Zadanie 20. (1 pkt)

Przeanalizuj wykres i napisz wzoér substancji, ktérej rozpuszczalnos¢ w wodzie
w temperaturze 20°C jest najwigksza, oraz wzor substancji, ktérej rozpuszczalnosé
w wodzie w tej temperaturze jest najmniejsza.

Wzor substancji, ktorej rozpuszczalnos¢ w temperaturze 20 °C jest najwigksza: ......cceeeeevevenns

Wzbr substancji, ktorej rozpuszczalno$¢ w temperaturze 20 °C jest najmniejsza: ......................

Zadanie 21. (1 pky)
Odczytaj z wykresu i napisz przyblizong wartos¢ temperatury, w ktorej rozpuszczalnosé
w wodzie KNO; i KI jest jednakowa.

Temperatura okolo ........ccccceeeevveviiniiiineenns °C.

Zadanie 22. (1 pkt)
Korzystajagc z wykresu, ustal, czy 100 ¢ KI rozpusci si¢ calkowicie w 50 g wody
w temperaturze 40 °C. Odpowiedz uzasadnij.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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Zadanie 23. (1 pkt)

W procesie uzdatniania wody coraz czg$ciej stosuje si¢ tlenek chloru(IV) zamiast chloru.
Uzycie tlenku chloru(IV) do dezynfekcji wody wodociagowej ma wiele zalet. Porownanie
aktywno$ci dezynfekcyjnej (zdolnosci do zabijania drobnoustrojow) chloru i tlenku
chloru(IV) w zaleznosci od pH wody ilustruje ponizszy wykres.

A

tlenek chloru(IV)

[
(=]
=

-1 0 O
[=-R = -

% aktywnosci dezynfekcyjnej
LN [=))
= =

20 chlor

T T T T T — 1 =
4 5 6 7 8 9 10
pH wody wodociagowe;j

Na podstawie: Praca zbiorowa, Uzdatnianie wody. Procesy chemiczne i biologiczne, Warszawa — Poznan 2000

Przeanalizuj wykres i napisz, jaka zalet¢ w uzyciu do dezynfekcji wody wykazuje tlenek
chloru(IV) w porownaniu z chlorem w zakresie pH od 4 do 10.

Zadanie 24. (2 pkt)
Ponizej przedstawiono wzory potstrukturalne (grupowe) dwoch izomerycznych alkanow,
ktorych sktad okresla wzor sumaryczny CsHjs.

a) Uzupelnij ponizsza tabelg, wpisujac nazwy systematyczne tych weglowodorow.

Wzor pétstrukturalny (grupowy) Nazwa systematyczna

1 . CH 3—C Hg—c Hg—CHg—C H3

CH;—CH-CH,—CH;,

I
2. CHL
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b) Napisz wzér polstrukturalny (grupowy) trzeciego alkanu, ktorego sklad okresla wzor
sumaryczny CsHjs.

Zadanie 25. (2 pkt)
Uzupelnij ponizsze schematy reakeji, wpisujac wzory brakujacych substratow
lub produktow. Zastosuj wzory polstrukturalne (grupowe) zwigzkow organicznych.

CHo=CH; + Brs — wooieerrireerriiriiiirennenns

Swiatlo

CH3;CHz+ oo, ————— > CH3—CHCl + e

Zadanie 26. (2 pkt)
Rozpuszczono w wodzie 3 g kwasu etanowego CH;COOH, otrzymujac 200 cm’ roztworu.

Oblicz st¢zenie molowe otrzymanego roztworu. Wynik (z jednostky) podaj
z dokladnoscia do dwoch miejsc po przecinku.

Obliczenia;

Odpowiedz:
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L1 Informacja do zadania 27. i 28.

Migta pieprzowa nalezy do najpopularniejszych roslin
leczniczych. Ustalono, ze w sktad lisci migty wchodzi 1—2%
masowych lotnego olejku  eterycznego, zawierajacego
nastgpujace zwiazki:

T T

CH CH
HZT/ \THZ HZT/ \TH2
H,C _CH . HC Ao
Saf Yo Do S0
H,C—CH—CH, H,C—CH—CH,

Mentol Menton

Na podstawie: J. Gémicka, Apteka natury, Warszawa 2003

Zadanie 27. (1 pkt)

Podaj nazwy grup funkcyjnych zaznaczonych w powyzszych wzorach mentolu
i mentonu.

Nazwa grupy funkcyjnej w czasteczce Nazwa grupy funkeyjnej w czasteczce
mentolu: mentonu:
Zadanie 28. (2 pkt)

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan i uzupelnij tabele. Wpisz literg¢ P, jeSli zdanie jest
prawdziwe, lub literg F, jesli jest falszywe.

a) Cechy budowy czgasteczek mentolu i mentonu:

1. | Mentol i menton s izomerami.,

2. | Mentol i menton sa pochodnymi tego samego weglowodoru.

3. | Mentol i menton maja strukturg aromatyczna.

b) Wlasciwosci chemiczne mentolu i mentonu:

1. | Mentol nie reaguje z sodem metalicznym.

2. | Menton jest produktem fagodnego utleniania mentolu.

Mentol i menton, przy odpowiednio duzym doplywie tlenu, spalaja sig, tworzac
CO,1i H,0.
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Zadanie 29. (2 pkt)
Uzupelnij ponizsze zdania, wpisujac nazwe¢ odpowiedniego zwigzku organicznego
wybrang sposrod nastgpujacych:

metyloamina etanian metylu propanal propano-1,2,3-triol metylobenzen
Do organicznych zwiazkow aromatycznych Nalezy ............cccceeveeveieeecieieiireieecee e
Zwiazek chemiczny, ktory z zawiesina wodorotlenku miedzi(II) tworzy roztwor o szafirowym
ZHDATWICTHTE, T 1 aita aiasnitannitansian sian sifun aifan aias aknmiiasasnssnsiinm aiianaiss i amiiaswin s sdinm milanaiss mdasadas it s nknm miian o
Substancja, ktora tatwo utlenia si¢ do kwasu propanowego, t0 .........ceceveeeeveeeerereeeeceeee e
Uniwersalny papierek wskaZnikOwy W TOZEWOIZE ........cccevverereereesrnrsiensinssensnnnes zabarwia sig¢

na kolor niebieskozielony.

Zadanie 30. (1 pkt)

Przeanalizuj ponizszy opis doswiadczenia i podkres]l poprawne zakonczenie zdania.

Do probowki zawierajacej wodny roztwor metanalu dodano wodorotlenek sodu i wodny
roztwor siarczanu(VI) miedzi(II). Nastgpnie probowke ostroznie ogrzano. Zauwazono, ze

A. wytracil si¢ niebieski osad, ktoéry po ogrzaniu przeksztalcit si¢ w produkt o czarnym
zabarwieniu.

B. wytracit si¢ niebieski osad, ktory po ogrzaniu przeksztatcit si¢ w produkt o ceglastym
zabarwieniu.

C. wytracit si¢ ceglasty osad, ktory po ogrzaniu przeksztalcit si¢ w produkt rozpuszczalny
w wodzie,

D. wytracit sig ceglasty osad, ktéry po ogrzaniu przeksztalcit si¢ w produkt o niebieskim
zabarwieniu.

Zadanie 31. (3 pkt)
Uzupelnij ponizsze schematy, wpisujagc wzory produktow reakeji. Zastosuj wzory
polstrukturalne (grupowe) zwigzkow organicznych.

0O

4/ katalizator
H,c—C + H, —>

AN

H

//O katalizator
H;,C—C + CH,OH —

OH

O

V4 1,0
H3C—C\ + NaOH ——

OCH,CH,
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